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Hodnocená položka Úroveň a charakteristika položky Body

Abstrakt 

Obsahuje abstrakt všechny klíčové části 
(východiska, cíle, výzkumné otázky či hypotézy, 
použité metody, hlavní výsledky a jejich 
implikace)? 

Koresponduje abstrakt s obsahem práce? 

Má abstrakt přiměřený rozsah?

Abstrakt obsahuje všechny relevantní údaje, je přehledně členěn. 

5 / max. 5
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Odůvodnění a rešerše odborné literatury 

Je zdůvodnění práce logické? 

Byla zvolena adekvátní literatura a je její záběr 
vzhledem k tématu dostatečný/úplný? 

Je zvolená literatura aktuální? 

Je použitá literatura řádně citována? 

Je použitá argumentace prezentována 
standardním způsobem? 

Byl dosavadní výzkum podroben kritice?

Rešerše literatury je na dobré úrovni, především z oblasti adiktologie. Trochu 
méně se autorce podařila rešerše a využití literatury z jiných oblastí - což v práci 
propojující adiktologii s dalšími tématy: náboženství, diaspoře, dvou identitách, 
sociálním začleňování či sociální exkluzi, socializaci je problematické. V tomto 
případě je škoda, že více nevyužila strukturu i přístup zahraniční studie, kterou 
uvádí: Bærndt, M. F., & Frank, V. A. (2023). Dilemmas of belonging: Young 
Muslim women in the Danish youth alcohol culture. Nordisk alkohol- & 
narkotikatidskrift: NAT, 40(1), 22–39.  

Je otázkou, proč v teoretické části autorka vysvětluje syndrom závislosti, nebo 
stupně opilosti, účinky alkoholu apod., když v další části se k těmto obecným 
údajům vůbec nevrací, ani tato témata nezkoumá - nejsou výzkumnými otázkami. 

Velmi kvalitně pracuje autorka s citacemi z odborné literatury a propojuje je do 
vlastního textu. Citace se prolínají funkčně celým textem a nejsou omezeny jen 
na úvodní část.  

16 / max. 20

Použité metody a logika struktury práce   

Jsou jasně stanoveny a zdůvodněny cíle práce, 
výzkumné otázky či hypotézy? 

Je zdůvodněna volba použitých metod (rozsah a 
metoda výběru vzorku, tvorba, zpracování a 
analýza dat)? 

Jsou všechny použité metody a postupy dobře a 
podrobně popsány, umožňuje popis replikaci? 

Byla věnována pozornost reliaibilitě a validitě 
dat? 

Má práce logickou strukturu?

Cíle práce jsou jasně a srozumitelně stanoveny, jejich rámec je znatelný v celém 
textu.  

Metoda je zvolena adekvátně a vysoce lze ocenit, že autorka nezůstává u bohužel 
obvyklého představení kvalitativního přístupu jako metody grounded theory, ale 
jde více do hloubky a představuje odborně hlubší přístup k analýze rozhovorů. 
Toto pojetí se jí daří, až na jednu výjimku - viz otázka č.2 níže.

18/ max. 20
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Zpracování tématu a interpretace získaných 
poznatků 

Jsou závěry prezentovány srozumitelně? 

Jsou prezentovány všechny relevantní poznatky? 

Byly vzaty v potaz silné i slabé stránky práce? 

Jsou závěry korektní? 

Byly vzaty v úvahu alternativní vysvětlení? 

Jsou závěry diskutovány v kontextu soudobého 
výzkumu? 

Jsou učiněna doporučení pro další výzkum nebo 
opatření?

Autorka pracuje relevantně s citacemi, ty jsou zvoleny adekvátně a jsou velmi 
kvalitně interpretovány. Za slabou stránku považuji strukturu rozhovoru, který 
není orientován směrem k různým identitám, skrze něž se vytvářejí kulturní/
náboženské vzorce užívání alkoholu a konflikty mezi nimi. Tomu je v práci 
věnována jen malá pozornost.  
S tím souvisí i téma, které práce opomíjí úplně a to je téma genderu. To považuji 
z pohledu užívání alkoholu v muslimské komunitě jako velmi důležité - viz i 
rešerše literatury.  
Silnou stránkou je vedení rozhovorů, které respektuje odlišnosti zkoumané 
skupiny, jejich zpracován do jednotlivých citací a následná interpretace. 

20 / max. 30

Etické aspekty práce 

Byly vzaty v úvahu etické otázky? 

Nedošlo k ohrožení zájmů účastníků výzkumu? 

Jsou diskutovány etické konflikty výzkumné 
činnosti? 

Etická pravidla byla konzultována, jsou v textu přehledně zpracována a 
srozumitelně vysvětlena. Osobně bych doporučoval anonymizovat například i 
tuto větu: „“Buďto jdem na chatu k Jáchymovi nebo třeba k Ohři na zahrádku. 
(Str. 57)” Pro výzkumnou interpretaci je tento údaj nepodstatný (postačil by v 
anonymizované podobě), ale v souvislosti s dalšími údaji může vést k rozpoznání 
komunikačního partnera nebo jeho přítele.

8 / max. 10

Odborný a společenský přínos a celková úroveň 
práce. 

Pojednává práce aktuální/praktický problém? 

Je práce přínosná z hlediska oboru? 

Obsahuje práce všechny klíčové části? 

Má práce dostatečný či přiměřený rozsah? 

Je práce logicky uspořádána? 

Je práce z formálního hlediska bez chyb?

Práce se zabývá minoritním a málo frekventovaným tématem. Práce není 
zpracována jen pro samotné téma, ale je přínosná z hlediska odbornosti, 
prevence, léčby specifické skupiny.  
Z formálního hlediska je na výborné úrovni, logicky i stylisticky. 

15 / max. 15

 3



Celkové hodnocení úrovně práce 

Komentář oponenta / vedoucího práce (celkové 
shrnující hodnocení, poznámky)

Práce je kvalitní studií v tématu, kterému není věnována velká pozornost a je škoda, že toto téma, 
nedokázala autorka lépe ukotvit ve struktuře práce. Čtenář se totiž o tomto tématu (Vzorce užívání 
alkoholu mezi mladými muslimy v České republice) v první části práce až do str. 26 nedozví vůbec 
nic. Autorka pečlivě vysvětluje problematiku alkoholu, syndrom závislosti, vzorce užívání alkoholu 
v ČR, ale o tom, zda do uváděných čísel jsou zahrnuty i příslušníci muslimské menšiny, nevíme. 
Pokud ano, potom je relevantní je porovnat se zjištěnými údaji, pokud ne, potom jsou referenčním 
bodem, ke kterému se tato menšina (zvlášť mladých lidí) může vztahovat v případě začleňování do 
české společnosti a mohou být tak zdrojem mezigeneračního pnutí ve zkoumané komunitě.  
Autorka se velmi málo věnuje konfliktu, který souvisí s jejím vymezením zkoumané skupiny - 
mladí dospělí - a to je dospělost ve smyslu odpoutání od rodiny a dospělé socializace do české 
společnosti. To s sebou přináší strategie „toning down”, což je v sociologii velmi častá interpretace 
zejména při studiu minorit. - konflikt dvou identit. Nejde tedy jen o zjemňování identity „dobrého 
muslima”, jak autorka píše, ale i zjemňování identity „dobrého Čecha”, který pije (…ale zároveň 
když zrovna nechci pít, tak to tam všichni respektujou… - občas třeba někdo bere antibiotika, tak pít 
nemůže, žejo..str. 55).   
Je to škoda, protože autorka v celém textu ukazuje výbornou schopnost velmi citlivě a s respektem 
rozhovory s komunikačními partnery a partnerkami vést, kvalitně interpretovat rozhovory, 
srozumitelně a logicky citace začlenit do celkového kontextu výzkumného tématu. Autorka se 
bohužel uzavírá velmi striktně do adiktologického rámce a navzdory interpretativnímu přístupu 
publikuje kapitoly kvantitativního charakteru: Množství a typ konzumovaného alkoholu, Frekvence 
užívání alkoholu, což je škoda.  
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Doplňující otázky k obhajobě 1. Jaká strategie je pro komunikační partnery méně stigmatizující při procesu začleňování se do 
českého prostředí - identita abstinenta nebo identita muslima? Je z rozhovorů patrné, kterou 
strategii v českém prostředí (sport, kultura, práce, intimita) používají více? Na str. 60 
popisují komunikační partneři/partnerky, jak vysvětlují svoji abstinenci, ale není z citací 
zřejmé, zda o nich jej již známo, že jsou muslimové nebo zda vysvětlují rozhodnutí nepít 
jiným způsobem.  

2. Na str. 56 je interpretace citace, kterou charakterizujete jako maladaptivní emoční regulace. 
Ale z citace to není zřejmé - navíc je zcela nesrozumitelné, kdo komunikačního partnera 
„poučil do budoucna” - tohle je přece z pohledu nápravy maladaptivního chování velmi 
důležité… Prosím o vysvětlení kontextu - kdo je autoritou, kterou komunikační partner 
uznal: „já jsem to jako uznal, že má pravdu… aaa.. poučil mě vlastně do budoucna” Proč je 
toto „opravení” vzorce užívání alkoholu z pohledu adiktologie důležité?

Body celkem  82/ max. 100 bodů

Navrhované hodnocení Práci doporučuji k obhajobě, celkově hodnotím velmi dobře

Datum 29. 8. 2025

Jméno a příjmení, podpis Petr Matoušek
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